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1 Einleitung

Der vorliegende Bericht informiert Sie über die Ergebnisse der Befragung „PotsBlitz Online-Lehre 2020“ aus Studieren-
denperspektive. Die Befragung fand vom 4.Juni bis 21.Juni 2020 statt.

Ziel des Berichtes ist es, Ihnen eine empirisch gestützte Basis für eine Einschätzung der auf Grund von Covid-19 erfolgten
Umstellungen im aktuellen Sommersemester 2020 und dessen Durchführung aus Sicht der Studierenden bereitzustellen. Die
Ergebnisse bilden außerdem eine Grundlage, um die digitalen Lehr- und Lernangebote an der Universität Potsdam auch
zukünftig weiterzuentwickeln.

Die Studierenden wurden bis zu dreimal per E-Mail um Teilnahme an der Befragung gebeten. Der Link in den Einladungen
wurde personalisiert, um eine Mehrfachteilnahme auszuschließen. Insgesamt wurden 18.429 Studierende zu der Befragung
eingeladen, die zum Zeitpunkt des Umfragestarts für das Sommersemester 2020 immatrikuliert waren (Stand PULS:
2.06.2020). Nicht eingeladen wurde die Promovierenden der Universität Potsdam, die auf Grund ihrer generell sehr geringen
Teilnahme an der Lehre nicht Zielgruppe dieser Befragung waren.

2 Datengrundlage

Von den 18.429 eingeladenen Studierenden nahmen 3.795 an der Befragung teil (Tabelle A).1 Damit liegt der Rücklauf der
PotsBlitz-Befragung für die Studierenden bei 20,6%, was als ein guter Rücklauf bewertet werden kann. Zudem haben 97%
der teilnehmenden Studierenden die Befragung abgeschlossen, d.h. sie füllten den Fragebogen bis zum Ende aus.

Tabelle A: Rücklauf der Studierenden bei der PotsBlitz Befragung

Zu der Frage der Zusammensetzung der Stichprobe vergleicht Tabelle B die Verteilung der TeilnehmerInnen und der
Grundgesamtheit bezüglich der Fakultätszugehörigkeit, des Geschlechts und des angestrebten Abschlusses. Auffällig ist, dass
weibliche Studierende (+10 Prozentpunkte) und Studierende der Humanwissenschaftlichen Fakultät (+9 Prozentpunkte)
unter den Teilnehmenden deutlich häufiger vertreten sind. Auch Studierende des Lehramts nahmen insgesamt etwas häufiger
an der Befragung teil.

1Bereinigt wurde diese Summe der Teilnehmenden von Fällen, die keine Frage des Fragebogens beantwortet haben, sowie von Studierenden,
die keine Lehrveranstaltung besucht haben.
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Tabelle B: Vergleich der Grundgesamtheit mit der Gruppe der Teilnehmenden

Weitere Information zu den Teilnehmenden finden Sie im Anhang.

3
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3 Antworten der Studierenden

3.1 Kommunikation & Betreuung

Fragetext: Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zur Online-Lehre in diesem Semester zustimmen.

Prozent

3%3%

7%7%

6%6%

10%10%

20%20%

18%18%

25%25%

24%24%

29%29%

41%41%

31%31%

30%30%

21%21%

18%18%

16%16%

stimme	voll	und	ganz	zu	(1) (2) (3) (4) stimme	überhaupt	nicht	zu	(5)

Die	Kommunikation	und	der
Austausch	mit	den	Lehrenden

funktionieren	gut.

Die	Kommunikation	und	der
Austausch	zwischen	den

Studierenden	funktionieren	gut.

Ich	fühle	mich	in	diesem
Semester	durch	die	Lehrenden

gut	betreut.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Abbildung 1 – Balkendiagramm: Kommunikation & Betreuung

stimme voll und
ganz zu (1) (2) (3) (4)

stimme
überhaupt nicht

zu (5) Anz. M

Die Kommunikation und der
Austausch mit den Lehrenden
funktionieren gut.

21 % (796) 41 % (1557) 25 % (939) 10 % (385) 3 % (108) 3785 2.3

Die Kommunikation und der
Austausch zwischen den Studie-
renden funktionieren gut.

18 % (679) 31 % (1165) 24 % (918) 20 % (742) 7 % (273) 3777 2.7

Ich fühle mich in diesem Semes-
ter durch die Lehrenden gut be-
treut.

16 % (610) 30 % (1136) 29 % (1105) 18 % (681) 6 % (239) 3771 2.7

Tabelle 1 – Häufigkeiten: Kommunikation & Betreuung
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3.2 Workload

3.2.1 Bewältigung von Anforderungen und Aufgaben

Fragetext: Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zur Online-Lehre in diesem Semester zustimmen.

Prozent

10%10%

9%9%

22%22%

19%19%

26%26%

23%23%

26%26%

27%27%

17%17%

22%22%

stimme	voll	und	ganz	zu	(1) (2) (3) (4) stimme	überhaupt	nicht	zu	(5)

Die	Anforderungen	der	Online-
Lehre	in	diesem	Semester	sind	für

mich	bisher	insgesamt	gut	zu
bewältigen.

Ich	habe	eine	gute	Übersicht	über
Aufgaben	und	Abgaben	in	diesem

Semester.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Abbildung 2 – Balkendiagramm: Bewältigung von Anforderungen und Aufgaben

stimme voll und
ganz zu (1) (2) (3) (4)

stimme
überhaupt nicht

zu (5) Anz. M

Die Anforderungen der Online-
Lehre in diesem Semester sind
für mich bisher insgesamt gut
zu bewältigen.

17 % (625) 26 % (982) 26 % (969) 22 % (816) 10 % (384) 3776 2.8

Ich habe eine gute Übersicht
über Aufgaben und Abgaben in
diesem Semester.

22 % (816) 27 % (1023) 23 % (860) 19 % (737) 9 % (346) 3782 2.7

Tabelle 2 – Häufigkeiten: Bewältigung von Anforderungen und Aufgaben
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3.2.2 Arbeitsaufwand der Studierenden

Fragetext: Mein Arbeitsaufwand für das Studium ist in diesem Semester im Vergleich zu einem gewohnten Semester. . .

Antwort-Skala

An
za
hl
	d
er
	Fä

lle
	(i
n	
%
)

2%2%

10%10%

22%22%

40%40%

27%27%

sehr	niedrig eher	niedrig gleich eher	hoch sehr	hoch
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Abbildung 3 – Säulendiagramm: Arbeitsaufwand der Studierenden

Antworten
Gültig: 3753 (98.9 %), Fehlend: 42 (1.1 %) Absolut Prozent

sehr niedrig 70 1.9 %

eher niedrig 363 9.7 %

gleich 834 22.2 %

eher hoch 1487 39.6 %

sehr hoch 999 26.6 %

Gesamt 3753 100.0 %

Tabelle 3 – Häufigkeiten: Arbeitsaufwand der Studierenden
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3.2.3 Anzahl der Lehrveranstaltungen

Fragetext: Wie viele Lehrveranstaltungen absolvieren Sie in diesem Semester insgesamt?

Antworten
Gültig: 3500 (92.2 %), Fehlend: 295 (7.8 %)
Mittelwert: 5.8 (6) Absolut Prozent K. Prozent

0 0 0.0 % 0.0 %

1 167 4.8 % 4.8 %

2 266 7.6 % 12.4 %

3 381 10.9 % 23.3 %

4 476 13.6 % 36.9 %

5 559 16.0 % 52.8 %

6 437 12.5 % 65.3 %

7 312 8.9 % 74.2 %

8 253 7.2 % 81.5 %

9 193 5.5 % 87.0 %

10 194 5.5 % 92.5 %

11 114 3.3 % 95.8 %

12 83 2.4 % 98.1 %

13 35 1.0 % 99.1 %

14 13 0.4 % 99.5 %

15 11 0.3 % 99.8 %

>15 6 0.2 % 100.0 %

Gesamt 3500 100.0 % 100.0 %

Tabelle 4 – Häufigkeiten: Anzahl der Lehrveranstaltungen

3.2.4 Selbsteinschätzung des durchschnittlichen Stundenaufwands pro Woche

Fragetext: Wie viele Stunden wenden Sie in einer Woche des laufenden Semesters durchschnittlich für die von Ihnen belegten
Lehrveranstaltungen auf? (inkl. Vor- und Nachbereitung) - Kategorisiert

Hinweis: die Antworten wurden für diese Darstellung nachträglich kategorisiert.

Antworten
Gültig: 3596 (95 %), Fehlend: 199 (5 %) Absolut Prozent

0 4 0 %

1 bis 10 684 19 %

11 bis 20 799 22 %

21 bis 30 849 24 %

31 bis 40 668 19 %

41 bis 50 357 10 %

51 bis 60 139 4 %

mehr als 60 96 3 %

Gesamt 3596 100 %

Tabelle 5 – Häufigkeiten: Selbsteinschätzung des durchschnittlichen Stundenaufwands pro Woche
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3.3 Selbstorganisation

Fragetext: Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zur Online-Lehre in diesem Semester zustimmen.

Prozent

10%10%

16%16%

19%19%

18%18%

23%23%

19%19%

26%26%

22%22%

22%22%

25%25%

stimme	voll	und	ganz	zu	(1) (2) (3) (4) stimme	überhaupt	nicht	zu	(5)

Ich	kann	meine	Studienwoche	gut
organisieren.

Ich	kann	von	zu	Hause	aus	gut
lernen.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Abbildung 4 – Balkendigramm: Selbstorganisation

stimme voll und
ganz zu (1) (2) (3) (4)

stimme
überhaupt nicht

zu (5) Anz. M

Ich kann meine Studienwoche
gut organisieren. 22 % (825) 26 % (983) 23 % (888) 19 % (704) 10 % (384) 3784 2.7

Ich kann von zu Hause aus gut
lernen.

25 % (948) 22 % (840) 19 % (702) 18 % (676) 16 % (608) 3774 2.8

Tabelle 6 – Häufigkeiten: Selbstorganisation
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3.4 Prüfungen

Fragetext: Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zur Online-Lehre in diesem Semester zustimmen.

Prozent

13%13%

8%8%

23%23%

19%19%

28%28%

30%30%

22%22%

27%27%

14%14%

15%15%

stimme	voll	und	ganz	zu	(1) (2) (3) (4) stimme	überhaupt	nicht	zu	(5)

Die	Online-Lehre	ermöglicht	es
mir,	mich	gut	auf	die	Prüfungen

vorzubereiten.

Die	Online-Lehre	ermöglicht	es
mir,	die	Lernziele	der

Veranstaltungen	zu	erreichen.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Abbildung 5 – Balkendigramm: Prüfungen

stimme voll und
ganz zu (1) (2) (3) (4)

stimme
überhaupt nicht

zu (5) Anz. M

Die Online-Lehre ermöglicht es
mir, mich gut auf die Prüfungen
vorzubereiten.

14 % (531) 22 % (810) 28 % (1057) 23 % (860) 13 % (484) 3742 3.0

Die Online-Lehre ermöglicht es
mir, die Lernziele der Veranstal-
tungen zu erreichen.

15 % (579) 27 % (1031) 30 % (1129) 19 % (720) 8 % (315) 3774 2.8

Tabelle 7 – Häufigkeiten: Prüfungen
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3.5 Technik

Fragetext: Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zur Online-Lehre in diesem Semester zustimmen.

Prozent

1%1%

2%2%

3%3%

2%2%

4%4%

8%8%

7%7%

8%8%

16%16%

25%25%

22%22%

25%25%

64%64%

65%65%

47%47%

stimme	voll	und	ganz	zu	(1) (2) (3) (4) stimme	überhaupt	nicht	zu	(5)

Ich	verfüge	über	technische
Kenntnisse,	um	den

Lehrveranstaltungen	online	zu
folgen.

Ich	verfüge	über	die	technische
Ausstattung,	um	den

Lehrveranstaltungen	online	zu
folgen.

Meine	Internetverbindung	ist
stabil	genug,	um	den

Lehrveranstaltungen	online	zu
folgen.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Abbildung 6 – Balkendigramm: Technik

stimme voll und
ganz zu (1) (2) (3) (4)

stimme
überhaupt nicht

zu (5) Anz. M

Ich verfüge über technische
Kenntnisse, um den Lehrveran-
staltungen online zu folgen.

64 % (2420) 25 % (922) 7 % (276) 2 % (91) 1 % (49) 3758 1.5

Ich verfüge über die technische
Ausstattung, um den Lehrveran-
staltungen online zu folgen.

65 % (2422) 22 % (821) 8 % (297) 4 % (148) 2 % (63) 3751 1.6

Meine Internetverbindung ist
stabil genug, um den Lehrver-
anstaltungen online zu folgen.

47 % (1760) 25 % (937) 16 % (617) 8 % (318) 3 % (120) 3752 2.0

Tabelle 8 – Häufigkeiten: Technik

10



Bericht Studierende - PotsBlitz zur Online-Lehre 2020

3.6 Online-Lehre allgemein

Fragetext: Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zur Online-Lehre in diesem Semester zustimmen.

Prozent

6%6%

16%16%

13%13%

14%14%

24%24%

20%20%

30%30%

20%20%

27%27%

30%30%

stimme	voll	und	ganz	zu	(1) (2) (3) (4) stimme	überhaupt	nicht	zu	(5)

Ich	komme	insgesamt	mit	der
Online-Lehre	gut	zurecht.

Ich	wünsche	mir,	dass	in	Zukunft
verstärkt	digitale	Lehr-	und

Lernformate	eingesetzt	werden.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Abbildung 7 – Balkendiagramm: Online-Lehre allgemein

stimme voll und
ganz zu (1) (2) (3) (4)

stimme
überhaupt nicht

zu (5) Anz. M

Ich komme insgesamt mit der
Online-Lehre gut zurecht. 27 % (1007) 30 % (1132) 24 % (884) 13 % (496) 6 % (226) 3745 2.4

Ich wünsche mir, dass in Zu-
kunft verstärkt digitale Lehr-
und Lernformate eingesetzt wer-
den.

30 % (1136) 20 % (748) 20 % (740) 14 % (524) 16 % (603) 3751 2.7

Tabelle 9 – Häufigkeiten: Online-Lehre allgemein
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3.7 Zufriedenheit mit Lehrformaten

Fragetext: Wie zufrieden sind Sie. . .

Hinweistext der Frage:
synchron = Live-Formate, wie z.B. Audio-/Videokonferenzen mit Zoom oder Chats
asynchron = Aufzeichnungen, Foren, Bereitstellung von Materialien über Online-Lernplattformen, wie z.B. Moodle

Prozent

5%5%

6%6%

13%13%

14%14%

24%24%

24%24%

38%38%

32%32%

19%19%

24%24%

sehr	zufrieden	(1) (2) (3) (4) sehr	unzufrieden	(5)

mit	den	synchronen	Anteilen	der
Lehre	in	diesem	Semester?

mit	den	asynchronen	Anteilen	der
Lehre	in	diesem	Semester?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Abbildung 8 – Balkendiagramm: Zufriedenheit mit Lehrformaten

Fragetext: Wie zufrieden sind Sie. . .
sehr zufrieden

(1) (2) (3) (4)
sehr unzufrieden

(5) Anz. M

mit den synchronen Anteilen der
Lehre in diesem Semester?

19 % (699) 38 % (1392) 24 % (894) 13 % (480) 5 % (195) 3660 2.5

mit den asynchronen Anteilen
der Lehre in diesem Semester?

24 % (900) 32 % (1190) 24 % (867) 14 % (513) 6 % (219) 3689 2.4

Tabelle 10 – Häufigkeiten: Zufriedenheit mit Lehrformaten
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3.8 Zufriedenheit allgemein

Fragetext: Wie zufrieden sind Sie . . .

Prozent

8%8%

12%12%

12%12%

13%13%

21%21%

20%20%

22%22%

27%27%

27%27%

34%34%

28%28%

27%27%

22%22%

12%12%

13%13%

sehr	zufrieden	(1) (2) (3) (4) sehr	unzufrieden	(5)

mit	dem	Prozess	der	Umstellung
von	der	Präsenz-	auf	die	Online-

Lehre?

gegenwärtig	mit	dem	Semester?

mit	Ihrer	derzeitigen	persönlichen
Situation?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Abbildung 9 – Balkendiagramm: Zufriedenheit allgemein

Fragetext: Wie zufrieden sind Sie . . .
sehr zufrieden

(1) (2) (3) (4)
sehr unzufrieden

(5) Anz. M

mit dem Prozess der Umstellung
von der Präsenz- auf die Online-
Lehre?

22 % (826) 34 % (1269) 22 % (822) 13 % (492) 8 % (286) 3695 2.5

gegenwärtig mit dem Semester? 12 % (460) 28 % (1035) 27 % (1010) 21 % (763) 12 % (427) 3695 2.9

mit Ihrer derzeitigen persönli-
chen Situation?

13 % (493) 27 % (1013) 27 % (987) 20 % (745) 12 % (459) 3697 2.9

Tabelle 11 – Häufigkeiten: Zufriedenheit allgemein
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4 Anhang

4.1 Hintergrund der Teilnehmenden

4.1.1 Fakultät des (Erst-)Fachs

Hinweistext der Frage: Falls Sie an der Universität Potsdam kein Erstfach studieren, geben Sie bitte die Fakultät des
Zweitfachs an.
Fragetext: An welcher Fakultät ist Ihr (Erst-)Fach angesiedelt?

Antworten
Gültig: 3604 (95.2 %), Fehlend: 183 (4.8 %) Absolut Prozent

Juristische Fakultät 367 10.2 %

Philosophische Fakultät 900 25.0 %

Humanwissenschaftliche Fakultät 839 23.3 %

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät 651 18.1 %

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät 692 19.2 %

Digital Engineering Fakultät 103 2.9 %

ich weiß es nicht 52 1.4 %

Gesamt 3604 100.0 %

Tabelle 12 – Häufigkeiten: Fakultät des (Erst-)Fachs

4.1.2 Angestrebter Abschluss

Fragetext: Welchen Abschluss streben Sie an der Universität Potsdam mit Ihrem jetzigen Studium an?

Antworten
Gültig: 3675 (96.8 %), Fehlend: 120 (3.2 %) Absolut Prozent

Ein-Fach-Bachelor 1147 31.2 %

Zwei-Fächer-Bachelor 377 10.3 %

Bachelor (Lehramt) 724 19.7 %

Master 683 18.6 %

Master (Lehramt) 379 10.3 %

1. Juristische Prüfung 350 9.5 %

anderer Abschluss 15 0.4 %

Gesamt 3675 100.0 %

Tabelle 13 – Häufigkeiten: Angestrebter Abschluss
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4.1.3 Aktuelles Fachsemester im (Erst-)Fach

Fragetext: Wie lautet Ihr aktuelles Fachsemester in Ihrem (Erst-)Fach?

Hinweistext der Frage:
Fachsemester = gesamte Anzahl der Semester, die Sie bisher in der jeweiligen Fachrichtung absolviert haben (ohne
Urlaubssemester, für MA ohne BA)

Antworten
Gültig: 3650 (96.2 %), Fehlend: 145 (3.8 %)
Mittelwert: 4.1 (04) Absolut Prozent K. Prozent

01 193 5.3 % 5.3 %

02 1233 33.8 % 39.1 %

03 181 5.0 % 44.0 %

04 910 24.9 % 69.0 %

05 110 3.0 % 72.0 %

06 584 16.0 % 88.0 %

07 53 1.5 % 89.4 %

08 174 4.8 % 94.2 %

09 27 0.7 % 94.9 %

10 104 2.8 % 97.8 %

11 15 0.4 % 98.2 %

12 33 0.9 % 99.1 %

> 12 33 0.9 % 100.0 %

Gesamt 3650 100.0 % 100.0 %

Tabelle 14 – Häufigkeiten: Aktuelles Fachsemester im (Erst-)Fach
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4.1.4 Betreuung Angehöriger und/oder Kinder

Fragetext: Betreuen Sie Angehörige und/oder Kinder?

Antworten
Gültig: 3668 (96.7 %), Fehlend: 127 (3.3 %) Absolut Prozent

ja 470 12.8 %

nein 3198 87.2 %

Gesamt 3668 100.0 %

Tabelle 15 – Häufigkeiten: Betreuung Angehöriger und/oder Kinder

4.1.5 Geschlecht

Fragetext: Was ist Ihr Geschlecht?

Antworten
Gültig: 3794 (100.0 %), Fehlend: 1 (0.0 %) Absolut Prozent

männlich 1222 32.2 %

weiblich 2572 67.8 %

Gesamt 3794 100.0 %

Tabelle 16 – Häufigkeiten: Geschlecht

16


	1 Einleitung
	2 Datengrundlage
	3 Antworten der Studierenden
	3.1 Kommunikation & Betreuung
	3.2 Workload
	3.3 Selbstorganisation
	3.4 Prüfungen
	3.5 Technik
	3.6 Online-Lehre allgemein
	3.7 Zufriedenheit mit Lehrformaten
	3.8 Zufriedenheit allgemein

	4 Anhang
	4.1 Hintergrund der Teilnehmenden


